
ขอ้มูลวันที ่18 พฤษภาคม  2565

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม
จ านวนผู้ตอบ 209 203 59 6 477

จ านวนนักศึกษาทั้งหมด 453 226 292 8 979
ร้อยละตอบแบบ 46.14 89.82 20.21 75.00 48.72

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม

การเกษตรและ

การจดัการ

AUN 1 ความพึงพอใจต่อผลการเรียนรู้ที่คาดหวงัตรงตามความต้องการ 4.175 4.18 4.22 4 4.185
AUN 2 ความพึงพอใจต่อโครงสร้างและเนื้อหาของหลักสูตร 4.17 4.23 4.35 3.78 4.22
AUN 3 ความพึงพอใจต่อแนวทางการเรียนการสอน 4.13 4.13 4.17 3.75 4.13
AUN 4 ความพึงพอใจต่อการประเมินผลการศึกษา 4.15 4.22 4.26 3.96 4.19
AUN 6 ความพึงพอใจต่อการจดัสภาพแวดล้อมในคณะที่เอือ้อ านวยต่อการเรียนการสอน การวจิยั 4.2 4.13 4.24 3.83 4.17
AUN 7 ความพึงพอใจต่อการจดัส่ิงอ านวยความสะดวกและส่ิงสนับสนุนเรียนรู้ 4.07 4.14 4.11 3.72 4.1

AUN QA V.4 หวัขอ้ประเมิน

การประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจ ของนักศึกษาทุกระดบั ที่มีตอ่การศึกษาในคณะทรพัยากรธรรมชาติ

มหาวทิยาลัยสงขลานครนิทร ์ปีการศึกษา 2564 ตามเกณฑ์ AUN QA V.4

ปริญญาตรี รวมปริญญาตรี

ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะนน) รวมปริญญาตรี



เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม

การเกษตรและ

การจดัการ

ด้านเนื้อหาหลักสูตร

AUN 1 1. ผลการเรียนรู้ที่คาดหวงัตรงตามความต้องการ เชน่ ทักษะด้านวชิาชพี, ทักษะด้าน

ภาษาองักฤษ, ทักษะด้านการใชค้อมพิวเตอร์, ทักษะการประกนัคุณภาพ และประยกุต์ใช้

กระบวนการคุณภาพในการท ากจิกรรม เชน่ PDCA(Plan, Do, Check, Act), การวเิคราะห์

 SWOT(การวเิคราะหจ์ดุออ่น จดุแขง็ โอกาส และอปุสรรค) เป็นต้น

4.16 4.18 4.17 3.83 4.17

AUN 1 หลักสูตรส่งเสริมความสามารถ/โอกาสในการแขง่ขนั เชน่ การได้งานท า การเป็น

ผู้ประกอบการ ศักยภาพการท างาน การศึกษาต่อ

4.19 4.18 4.27 4.17 4.2

AUN 2 หลักสูตรเปิดโอกาสใหผู้้เรียนมีส่วนร่วมในการจดัการเรียนการสอน/กจิกรรมการเรียนรู้/

เลือกเรียนตามความถนัด/ความต้องการ

4.22 4.25 4.32 3.67 4.24

AUN 2 มีขอ้มูลรายวชิาหลักสูตรทันสมัย และสามารถเขา้ถงึได้สะดวก รวดเร็ว 4.22 4.38 4.41 4 4.31

ด้านการจดัการเรียนการสอน

AUN 3 หลักสูตรใชว้ธิีการเรียนการสอนเชงิรุก (Active learning) การเรียนรู้ตลอดชวีติ (Life-long

 learning)

4.21 4.19 4.27 3.5 4.2

AUN 3 หลักสูตรมีกจิกรรมการเรียนการสอนที่สร้างความรู้ใหม่/งานสร้างสรรค์/แนวคิดใหม่/

นวตักรรม

4.18 4.24 4.32 3.33 4.21

AUN 2 ภาระงานที่อาจารยม์อบหมายมีความเหมาะสมกบัเนื้อหาของรายวชิา 4.08 4.07 4.31 3.67 4.1

AUN 4 ความพึงพอใจการจดัการเรียนการสอนแบบ Online 3.82 3.8 4.02 3.33 3.83

AUN 4 ความพึงพอใจการจดัการเรียนการสอนแบบ Onsite 4.12 4.13 4.19 4.33 4.14

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา

AUN 4 วธิีการวดัและประเมินผลในแต่ละรายวชิามีความเหมาะสมและสอดคล้องกบัผลการเรียนรู้

ที่คาดหวงั

4.15 4.21 4.29 3.83 4.19

AUN 4 การวดัและประมวลผลการศึกษา (การตัดเกรด/ออกเกรด) มีความถกูต้องและเป็นธรรม 4.24 4.38 4.32 3.83 4.31

AUN 4 ความพึงพอใจของนักศึกษาต่อการแจง้ผลประเมินผลการเรียน 4.26 4.35 4.36 4 4.31

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจดัการขอ้ร้องเรียน

AUN 4 หลักสูตรมีการชีแ้จงและมีกระบวนการอทุธรณ์ระดับขัน้อยา่งเป็นระบบ/ชดัเจน 4.2 4.33 4.37 4.5 4.28

AUN 4 หลักสูตรมีระบบการใหค้ าปรึกษาที่เพียงพอ เขา้ถงึง่าย และทันท่วงที 4.2 4.33 4.22 4 4.25

AUN 4 ความพึงพอใจของนักศึกษาต่อการจดัการขอ้ร้องเรียนของนักศึกษา 4.17 4.25 4.29 3.83 4.21

ด้านปัจจยัเกื้อกลูในการเรียนและการท ากจิกรรม

AUN 3
AUN 7 การเตรียมความพร้อมทางกายภาพ (หอ้งเรียน หอ้งปฏบิัติการ สภาพแวดล้อมด้านการ

เรียนรู้)

4.11 4.17 4.15 4.17 4.14

AUN 3
AUN 7 การจดัส่ิงอ านวยความสะดวก และส่ิงสนับสนุนทางการศึกษา เชน่ หอ้งสมุด ฐานขอ้มูล

ทรัพยากรการเรียนรู้ วารสารวชิาการเพื่อการสืบค้น เพียงพอ ทันสมัย

4.07 4.17 4.2 3.5 4.12

AUN 3
AUN 7 มีจ านวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์ใหบ้ริการ และมีจดุเชือ่มต่ออนิเตอร์เน็ตแบบไร้สายอยา่ง

เพียงพอ

4.04 4.09 3.98 3.5 4.05

AUN 3 ระบบสารสนเทศของคณะใชง้านง่าย สามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง 4.11 4.11 4.1 3.67 4.1

AUN 3 มีสถานที่พักผ่อนหยอ่นใจ สนามกฬีา ลานกจิกรรม อยา่งเหมาะสม 4.12 4 4.15 4 4.07

AUN 3 โรงอาหารคณะมีสภาพแวดล้อม สถานที่สะอาด ถกูสุขลักษณะ 4.2 4.05 4.22 4.33 4.14

AUN 6 การจดัสภาพแวดล้อมในคณะที่เอือ้อ านวยต่อการเรียนการสอน การวจิยั 4.2 4.13 4.24 3.83 4.17

AUN QA V.4 หวัขอ้ประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะแนน) รวมปริญญาตรี



ดา้นการสื่อสารองค์กร ทราบ ไม่ทราบ รอ้ยละรบัทราบ

การสื่อสาร

องค์กร

1. ท่านทราบหรือไม่วา่ ปรัชญาการศึกษาของมหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ 352 114 73.79

2. ท่านทราบหรือไม่วา่ วสัิยทัศน์คณะ "เป็นคณะชัน้น าของประเทศในการผลิตและพัฒนา

ก าลังคน องค์ความรู้และนวตักรรม เพื่อความยัง่ยนืของภาคเกษตรไทย ในปี พ.ศ. 2568"

320 157 67.09

3. ท่านทราบหรือไม่วา่  คณะผลิตบัณฑิตปริญญาตรีที่มีความสามารถเป็นผู้ประกอบการได้

     มีคุณสมบัติดังนี้  1) มีความคิดสร้างสรรค์ 2) ขยนั 3) ซ่ือสัตย ์4) มีความรับผิดชอบ

442 35 92.66

4. ท่านทราบหรือไม่วา่  ค่านิยมคณะ “Smart Work” (ท างานอยา่งชาญฉลาด) 

ประกอบด้วย     S = Sustainability (ความยัง่ยนื), M = Management (การบริหาร

จดัการ),     A = Accuracy (ความถกูต้อง),    R = Reality (ปฏบิัติได้จริง),   T = Team 

Work (การท างานเป็นทีม)

382 95 80.08

5. ท่านทราบวสัิยทัศน์ พันธกจิ ค่านิยมของคณะทรัพยากรธรรมชาติจากชอ่งทางใด (เลือกได้มากกวา่ 1 ชอ่งทาง)

ความถี่ ร้อยละ

เวบ็ไซต์ 275 25.75

อเีมล 22 2.06

Social media เชน่ Facebook  line 291 27.25

การเขา้ร่วมปฐมนิเทศ/ประชมุ/อบรม/สัมมนา 212 19.85

หน้าจอคอมพิวเตอร์หอ้งปฏบิัติการ/หอ้งเรียน 66 6.18

ทีวปีระชาสัมพันธ์ 23 2.15

อาจารยผู้์สอน 179 16.76

ความถี่ ร้อยละ

เวบ็ไซต์ 39 8.18

อเีมล 16 3.35

Social media เชน่ Facebook  line 335 70.23

การเขา้ร่วมปฐมนิเทศ/ประชมุ/อบรม/สัมมนา 21 4.4

หน้าจอคอมพิวเตอร์หอ้งปฏบิัติการ/หอ้งเรียน 7 1.47

ทีวปีระชาสัมพันธ์ 4 0.84

อาจารยผู้์สอน 54 11.32

6. ท่านต้องการรับขา่วสารจากคณะฯ ผ่านชอ่งทางใดมากที่สุด (เลือก 1 ชอ่งทาง)



ตอนที่ 3 ความไม่พึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อการศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ มหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ 

ท่านไม่พึงพอใจต่อการจดัการเรียนการสอนในเร่ือง ​ใดบ้าง เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม

การเกษตรและ

การจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม

การเกษตรและ

การจดัการ

ไม่มี 116 128 40 1 285 24.32 26.83 8.39 0.21 59.75

ด้านเนื้อหาหลักสูตร 11 8 3 1 23 2.31 1.68 0.63 0.21 4.82

ด้านการจดัการเรียนการสอน 30 18 3 2 53 6.29 3.77 0.63 0.42 11.11

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา 6 5 0 1 12 1.26 1.05 0 0.21 2.52

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจดัการขอ้ร้องเรียน 14 11 4 0 29 2.94 2.31 0.84 0 6.08

ด้านส่ิงสนับสนุนการเรียนการสอน การวจิยั และการท ากจิกรรม 24 22 8 1 55 5.03 4.61 1.68 0.21 11.53

ด้านการส่ือสารองค์กร 8 11 1 0 20 1.68 2.31 0.21 0 4.19

รวม 209 203 59 6 477 43.82 42.56 12.37 1.26 100

รวมปริญญาตรีปริญญาตรี (ความถี)่ รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ)



1

หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์
ข้อเสนอแนะ

ด้านเน้ือหาหลักสูตร
1 อยากให้ปรับหลักสูตรให้มีเนื้อหาที่น้อยลงตัดเนื้อหาที่ไม่จําเป็นออก เอาแค่เนื้อหาที่เกี่ยวข้องและใช้ได้จริงในอนาคต

ด้านการจัดการเรียนการสอน 
1 ชอบในการเรียนออนไซต์
2 อยากให้มีการสอนเเบบ onsite
3 อยากเรียนในคณะครับ
4 อยากให้มี onsite มากกว่านี้ เพราะแค่ 3 วันไม่คุ้มค่าเทอม ค่าหอพัก และไม่ได้ประสบการณ์มากกว่าแบบ online 

100% สักเท่าไร
5 อยากให้ลดทฤษฎีท่ีดูไกลตัวต่อคําว่าเกษตร และเพิ่มการปฏิบัติให้เหมาะสมกับการเกษตร(แต่ไม่ใช่ช่วงปิดเทอม 

ไม่ใช่วันหยุดราชการและไม่ใช้เวลานอกราชการ) ได้โปรดครับ
6 เรียนออนไลน์ควรลดงานกลุ่มเพราะบางคนไม่ได้มีส่วนร่วมเลย มีการเอาเปรียบกัน วันเสาร์อาทิตย์ไม่ควรมีการนัด

ทํากิจกรรมต่างๆเพื่อเป็นเวลาพักผ่อน เคลียร์งาน หลักสูตร วท.บ.ขอภาคปฏิบัติมากกว่านี้ค่ะ
7 อยากจะให้นักศึกษาชั้นปี 1 ได้เข้าไปศึกษาภายในมหาลัยได้ ผมเช่ือนะครับว่าคณะมีศักยภาพมากพอท่ีจะควบคุม

เด็กได้หรือสร้างกฎเกณฑ์ให้เด็กอยู่ในกรอบเพื่อป้องกันการแพร่ระบาดหรือการติดเช้ือได้ เพราะเรียนอยู่ท่ีบ้าน ณ 
เวลานี้รู้สึกไม่ไหวจริงๆกับอะไรหลายๆอย่าง อยากจะเข้าไปศึกษาในมหาลัยจริงๆ

8 อยากให้ปรับการเรียนการสอนมีการลงมือปฏิบัติจริงมากขึ้นกว่านี้เพื่อท่ีนักศึกษาจะสามารถนําความรู้ตรงนี้ไปเป็น
ประสบการณ์และสามารถปรับใช้ในชีวิตจริงได้ ทฤษฎีก็สําคัญแต่พอไม่ได้ลองปฎิบัติจริงมันก็รู้สึกเหมือนกับคําว่า มี
ความรู้ท่วมหัวเอาตัวไม่รอด ตรงนี้อาจจะเข้าใจเนื่องด้วยสถานการณ์โควิดแต่เทอมหน้าหนูคาดหวังว่ามันจะดีกว่านี้ 
ขอบคุณท่ีรับฟังปัญหานะคะ

9 ทางคณะควรไม่ควรเน้นเนื้อหามากเกินไป ควรเน้นการปฏิบัติจริงเพื่อให้เกิดทักษะในการปฏิบัติงาน เเละทางคณะ
ควรให้ความสําคัญด้านภาษากับนักศึกษาให้มากกว่านี้

10 งดการทําทุกส่ิงทุกอย่างในวันหยุดท่ีนักศึกษาควรได้พักผ่อน หรือทําการบ้านท่ีมากมายเหลือเกิน เช่น การสอบ การ
ฝึกงาน ควรบริหารเวลาให้ดีกว่านี้ โดยทํากิจกรรมต่างๆ ในวันท่ีไม่ใช่วันหยุด (จันทร์-ศุกร์) หากมากเกินไปจนไม่
สามารถทําทันในวันท่ีไม่ใช่วันหยุด นั่นแสดงถึงการบริหารเวลาที่ไม่ดี จึงควรตัดหลายๆอย่างท่ีไม่จําเป็นออก ไม่ว่า
จะเน้ือหาการเรียน หรือกิจกรรมต่างๆ เป็นต้น

11 บางวิชาส่ังงานเยอะเกินไป ระยะเวลาในการส่งท่ีน้อยและรูปแบบการสอนหรือสอบควรปรับปรุงให้ดีขึ้น
12 อยากให้มีการปรึกษากันระหว่างอาจารย์ก่อนจะลงทะเบียนเรียนเพราะบางครั้งวิชาท่ีเรียนชนกันและวิชาฝึกงานก็

ชนกัน
13 อยากให้เปิดเรียน on-site เร็วๆครับ อยากให้อาจารย์แจ้งรายละเอียดของการฝึกงานของปี1 เร็วๆครับเนื่องจาก

นักศึกษาจะเตรียมความพร้อมในการไปฝึกงาน



2

ด้านการจัดการเรียนการสอน 
14 ในเร่ืองการเรียนของวิชาเอกการจัดการศัตรูพืช อุปกรณ์สําหรับนักศึกษาบางหัวข้อท่ีเรียนไม่เพียงพอต่อนักศึกษา 

อยากให้มีพื้นท่ีในการอ่านหนังสือช่วงใกล้สอบ
15 อาจารย์ไม่ควรส่ังงานในสัปดาห์สุดท้ายหลายๆงานพร้อมกันค่ะ
16 การจัดการเรียนการสอนแบบออนไลน์ นักศึกษาเข้าใจทางคณะอาจารย์ ว่ามีความเหนื่อยกับการสอนแบบออนไลน์

มาก เพราะเป็นเหมือนการคุยคนเดียว และอยากให้ทางอาจารย์เข้าใจนักศึกษาด้วยเช่นกัน อาจารย์ยังคงมีการมา
ส่ังงานช่วงใกล้สอบ ซ่ึงเป็นงานใหญ่ รายงานกลุ่ม ในการจัดทํารายงานกลุ่มยังคงเป็นปัญหาอย่างมากในช่วงการ
เรียนออนไลน์ เม่ือใกล้รอบกลายเป็นว่านักศึกษาต้องมานั่งปั่นงานแทนท่ีจะได้อ่านหนังสือสอบอย่างเต็มท่ี อยากให้
มีแนวทางร่วมของคณะท่ี ท่ีพัฒนาหลักศุตรการเรียนแบบออนไลน์ เพราะจากการเรียนยอมรับตรง ๆ เลยค่ะ ว่า
เหนื่อยขึ้นมาก ไม่รู้สึกถึงการพัฒนาและปรับปรุงขึ้นเลย
ท้ังนี้ ขอเป็นกําลังใจให้ทุกฝ่ายในการพัฒนา เข้าใจเป็นอย่างยิ่ง ว่าการทํางานเป็นองค์กรใหญ่ ค่อนข้างท่ีจัดการ
บางอย่างได้ยากขึ้น ท้ังนี้ขอประเมินด้วยความจริงท่ีเจอค่ะ อยากให้คณะทรัพยากรธรรมชาติพัฒนาขึ้นต่อไปเรื่อยๆ 
จริงๆ ขอบคุณทุกฝ่าย ท้ังงานวิชาการ งานบริการนักศึกษาท่ีให้การช่วยเหลือนักศึกษาอยู่ตลอดเมื่อเจอปัญหา

17 ควรเพิ่มจํานวนนักศึกษาท่ีจะลงทะเบียนในรายวิชาชีพ เพราะบางเทอมมีจํานวนนักศึกษาท่ีจะลงทะเบียนเยอะกว่า
จํานวนท่ีเปิดรับสมัคร

18 ตอนลงทะเบียนเรียนมีนักศึกษาจํานวนมากกว่าจํานวนท่ีจะรับนักศึกษาในรายวิชาชีพ อยากให้คณะช่วยเเก้ไข  รับ
นักศึกษาให้เพียงพอ , การบ้านก็อยากให้ส่ังเเต่พอดี เพื่อท่ีจะให้นักศึกษามีเวลาทําเรื่องอื่นๆท่ีช่วยส่งเสริมการ
ดําเนินชีวิตให้มีความคิดสร้างสรรค์ท่ีหลากหลายได้

19 อยากให้มีการปฏิบัติลงมือทําจริงได้มากย่ิงขึ้น
20 ให้นักศึกษามีประสบการณ์การทํางานมากกว่านี้เพื่อจะได้นําไปใช้ในการทํางานข้างนอกจริงๆ
21 เรียนออนไลน์แทบไม่ได้ใช้ทรัพยากรของคณะเลยค่ะ
22 อยากให้มีเรียนการสอนด้านการปฏิบัติหรือลงมือทํามากกว่านี้
23 อยากให้ตัดวิชาท่ีไม่จําเป็นหรือไม่เกี่ยวข้องโดยตรงกับสาขาท่ีเรียนออก

ด้านปัจจัยเกื้อกูลในการเรียนและการทํากิจกรรม
1 อยากให้อาจารย์บางท่านเข้าใจถึงสภาพแวดล้อมในการเรียนของนักศึกษาบางคนท่ีมีปัญหาด้านสัญญาณอินเตอร์เน็ต

2 เรื่องการประชาสัมพันธ์ต่างๆ เช่น ทุนการศึกษา ทุนศึกษาต่อต่างประเทศ ไม่ได้รับข่าวสารอย่างท่ัวถึง หรือการ
ประชาสัมพันธ์เป็นแบบไม่เป็นทางการคือการส่งต่อกันผ่านแชท ซ่ึงไม่ท่ัวถึงเลย หากเพื่อนไม่บอกก็จะไม่ทราบ และ
พึ่งทราบในวันท่ีปิดรับสมัครทุนศึกษาต่อแล้ว ซ่ึงกลุ่มแต่ละช้ันปีการมีสร้างอยู่แล้ว แต่ไม่เคยได้รับการประชาสัมพันธ์
เลย

3 ช่องทางการเข้าถึงเพจต่างๆ ของคณะ บางเพจเม่ือมีปัญหาทักไป แอดมินเพจไม่ค่อยตอบปัญหา ต้องโทรแจ้ง
โดยตรง อยากให้แอดมินมีความ avtive มากย่ิงขึ้น

4 อยากให้มีท่ีสําหรับอ่านหนังสือในช่วงสอบหรือระหว่างวัน, เพิ่มเจ้าหน้าท่ีในการดูแลนักศึกษามากกว่านี้ เพื่อให้
เพียงพอต่อนักศึกษา



หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์
ข้อเสนอแนะ

ด้านการจัดการเรียนการสอน

1
ควรจัดระบบการเรียน Online ให้เข้าถึงนักศึกษามากกว่านี้ ไม่ก็จัดการเรียนระบบ On-site ให้ได้เข้าไปเรียน
ในมหาวิทยาลัยให้ได้เรียนกับครูอาจารย์ผู้สอนโดยตรง

2 อยากให้เปิด on-site เร็วๆ ครับ

3
การสอนหรือการทําวิจัยทรัพยากรภายในคณะไม่เพียงพอและไม่เอ้ือต่อการทําวิจัยหรือการสอนมากพอ 
เนื้อหาหลักสูตรบางอย่างไม่ค่อยมีความทันสมัย

4
อยากให้จัดการเรียนการสอนแบบการต้ังคําถามหรือให้หัวข้อศึกษาเป็นประเด็นกว้างๆ แล้วให้นักศึกษาไป
เรียนรู้ในการหาข้อมูล หาวิธีการต่างๆ และทดลองทําด้วยตัวเอง

5 On-site only one 
6 ยังขาดอุปกรณ์ในการทําแล็บหรือวิจัยปัญหาพิเศษ

ด้านการให้คําปรึกษา และการจัดการข้อร้องเรียน
1 อาจารย์ควรรับฟังปัญหาและแก้ไขจริงๆ และมีการสื่อสารมากกว่านี้
2 อาจารย์บางท่านถามความคิดเห็น แต่ไม่รับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา
3 อาคารเก่ามาก ห้องแล็บเก่า เคร่ืองมือใช้งานเก่า



หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสัตวศาสตร์
ข้อเสนอแนะ

ด้านการจัดการเรียนการสอน 
1 โดยรวมถือว่าดีครับ

หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานวัตกรรมการเกษตรและการจัดการ
 ไม่มีข้อเสนอแนะ


